



国家级梨果生产标准化示范区
上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

祝贺第六届仓桥水晶梨游园节开幕

举办时间：
2013年6月22日至10月16日

全镇18个村、5个居委会都成立了村(居)民议事中心,已讨论议题132个,解决议题108个,24个议题正在解决之中

金汇镇村(居)都有个“智囊团”



□记者 卢连明

村干部一碗水没有端平,村里是否在搞‘一村两制’?”听到面丈村村民这一意见,村党总支书记王东感到非常委屈。他告诉记者,如今的梁典村是原梁典村和面丈村合并建立的。今年初,由于企业的支持,村里决定先把白色路面铺设到部分村民住宅,而这些村民又集中在梁典村,面丈村的村民不免心生嘀咕。为此王东马上召集村民议事中心开会,具体说明了情况,并认真听取村民议事代表的意见和建议,村两委班子最后决定自筹资金100多万元,把面丈村村民户户通白色路面列入工作计划,经过村干部和村民议事代表的广泛宣传后,笼罩在面丈村村民心头的疑云终于被驱散了。

【启示】

一条不成文规定说明了什么?

近年来,随着城乡一体化进程的加快,各类矛盾也不断集中显现。2010年底,在推进南桥大型居住社区动迁工作中,该镇行前村18户动迁区域外的村民提出解决镇保的要求,村两委干部挨家挨户上门做工作,但村民认为村两委干部在有意偏袒,并扬言要到市、区两级部门上访。如何化解这一矛盾,村党总支部邀请部分村老干部、老党员和威信高的村民代表召开会议。会上,党总支书记就18户村民的镇保问题组织大家商议,大家一致认为,动迁区域外村民要求解决镇保的诉求没有政策依据,不应该予以支持,并主动协助村两委做村民的思想工作。最终,18户村民认识到了诉求的不合理,承诺不再上访,一起群体性上访事件成功处置在萌芽状态。行前村党总支尝到甜头后,随之立下了不成文的规定,凡是涉及村里土地承包、道路修建、资金使用等事项,村两委在作出决策前,都要先召集村民代表进行商议。

走进新强村二楼会议室,一眼便见墙上的村民议事中心成员的名单、照片及议事制度。村党总支书记赵水良对成立村(居)民议事中心的重要性也有深刻的体会。他对记者说,以前村里每

年都为村民办实事,可村民仍有不少意见。在2009年的换届选举时村干部得票率没有达到理想程度。去年初,该村作为村(居)议事中心的试点村,每次遇重要决策或重大财务支出事项,都要召开村民议事会,主动接受监督甚至质询。通过监督委员会按月对村集体预算执行、土地流转、资产收益、公益福利等财务事项进行审查。老百姓对于村党总支的“让每件决策都能在阳光下执行,让每项支出都能花在老百姓信得过的地方”的承诺由半信半疑变为深信不疑,参与村级事务管理的积极性得到了提升。同时对上级政府出台的各项政策规定和村里的重要事项,通过村干部和村民议事中心成员进行广泛深入的宣传解释,从而村民对村里的猜疑少了,理解和支持多了,关系更加融洽了。在去年7月的换届选举中,村干部得票率上升至95%到98%。

【效果】

在哪些方面发挥参谋帮手作用?

“村民议事中心是村里开展工作的好参谋和好帮手。”记者每到一个村采访,听到的几乎是所有村党总支书记一致的感受和呼声。那么,议事中心在哪些方面较好发挥了参谋帮手作用?

墩头村在建的农家会所因国家出台“双违”管理新规而被迫停工,有村民是否可以边开工边补办有关手续以加快农家会所建设步伐提交议案,在议事会议上,多数成员坚持必须办妥手续,不能触碰政策红线,以多数票反对的形式否定议案。资福村在处置村两间闲置厂房时,对如何处置和在具体转制金额上出现了很大的分歧。议事中心多次组织召开由村民代表、企业当事人、镇相关部门同志参加的听证会,就转制金额进行集体商议,最终使闲置厂房转制金额增值60万元。整个议事过程公开透明,决策程序科学民主,处理结果得到了群众的一致好评。

金汇镇村(居)民议事中心和监督委员会的成立,还为干群经常性交流和村民参与管理开辟了新渠道,有效保障了群众知情权、参与权、管理权和监督权。通过群众质询、群众问干部答,让群众真正成为主人。干部与老百姓的距离拉近了,群众对干部工作猜疑少了支持多了,干群关

2012年,奉贤区金汇镇党委在认真总结行前村利用村民代表,尤其是部分老党员、老干部协调处理难点问题的做法,提出了建立村(居)民议事中心的想法,并把村(居)民议事中心和“四议两公开”、“村级重大事项议事规则”、“党员议事会”等做法有机结合起来,并在全镇范围进行推广。

截至目前,金汇镇18个村、5个居委会都已成立了议事中心,共有成员255名,其中党员172名,群众83名,聘请顾问67名,共收集意见建议861条,召开议事会议128次,讨论议题132个,已解决议题108个,24个议题正在解决之中。村书记们说,议事中心就是我们村里的“智囊团”,是我们村两委决策的好参谋、好帮手。议事中心成员被村民亲切地称为小村里的大“议员”。目前,奉贤已在全区推广金汇镇的做法。

系更融洽更密切了。

资福村在村集体企业转制过程中,议事中心和监督委员会成员全程参与,并根据评估价格、评估标准、承包人对当地村的贡献度等综合条件,共同商议确认转让价格,做到了阳光透明。新强村自推行议事中心后,每次遇重要决策或重大财务支出事项,都要召开村民议事会,主动接受监督甚至质疑,从而增加群众的信任度和认同感。“村民群众的意见少了,我们忙点累点也是开心的。”村党总支书记赵水良说。

【经验】

放大议事平台效应靠什么?

“村(居)民议事中心既是让村民发表意见,充分发扬民主,科学决策的平台,又是党政组织和干部实现联系服务群众的一个载体。各村(居)委都是精心挑选议事中心成员、确定议题、规范议程、落实议效,积极开展工作,努力使议事中心的作用和效应最大化。”这是该镇党委领导在实践中形成的共识。

挑选“想议事、会议事、议成事”的成为“议员”。议事中心能否真正发挥作用,关键是要有一批“想议事、会议事、并且能议成事”的议事会组成人员。该镇在村居党组织推荐的基础上,组织群众进行广泛推荐,重点在村(居)民代表、党员代表、组团式联系服务群众工作骨干中,推荐产生一批在群众中威望较高、有高度责任心的、有丰富工作经验和相当工作能力的村(居)民作为议事中心成员,每个议事中心成员一般在10—15人,村(居)党组织书记兼任议事中心主任,从而形成一个精干高效的协商议事团队。

广泛听取意见建议形成“议题”。建立议事中心成员定点接访和走访制度,并组织议事中心成员通过参与组团式联系服务群众走访、党员活动日、“三带三百

三问”大走访等,深入村组、楼组,广泛联系群众,了解群众诉求,梳理形成议题。村两委不定期将一些涉及村经济社会发展、土地征用、宅基地置换、大额资金使用等重大事项的决策,交给议事中心讨论商议,听取意见建议。中心成员还结合村居发展实际,研究梳理形成议题,组织开展商议。

针对不同议题规范“议程”。该镇规定,议事会必须有四分之三以上成员到会方可召开,主要程序为:通报议题,议题提出人对议题进行说明,议事中心成员讨论并充分发表意见。对由10人以上村居民联名提出的议题,通过提出议题的村居民代表列席会议。对专业性较强的议题,邀请上级专业部门召开听证会,增强决策的科学性、民主性和群众认同度。议事过程中,村居两委班子成员、议事中心顾问以及村居务监督委员会成员可以应邀列席,共同参与议事,并监督议事全过程。议事会形成的决议事项需经与会成员四分之三以上通过方为有效。

通过多种途径促使议题落地见效。该镇要求,议事中心需在形成决议后的两天内将决议提交村委会,并同步通过村务公开栏、农信机、村民小组长会议、设立意见箱、调查走访等形式将议事决定推进情况向村民宣传通报,主动接受村居民评议。对涉及一般问题和矛盾的决议,由议事中心成员通过走访联系村民,予以落实;对涉及较复杂问题和矛盾的决议,由村居两委研究制定实施方案,作出工作部署;对涉及重大事项的提请村民会议或村民代表会议表决。村居务监督委员会对决议落实情况进行跟踪,督促其真正“落地见效”。推行议事中心以来,全镇已有10多起疑难信访事项通过商议得到了圆满解决,把信访的第一道防火墙建立在基层,真正做到了一般矛盾不出组,较大矛盾不出村,重大矛盾不出镇。

《走村入户访农民》系列【走基层 转作风 改文风】
走村镇·话“三农”
本栏目荣获“上海报社优秀品牌活动探索创新奖”